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ІНФОРМАЦІЙНА КУЛЬТУРА ОСОБИСТОСТІ ЯК ОДИН ІЗ  

АСПЕКТІВ ГУМАНІТАРНОЇ ШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

Постановка та обґрунтування актуальності 
проблеми. Сучасна цифрова епоха людства вже 
стала індикатором інформаційного розвитку 
суспільства, адже вона все більше впливає на 
особистість і суспільство, реальність і віртуальність. 
Цифровий світ через Internet та радіо/телевізійний 
простір посилюють свій вплив на розвиток 
особистісних поглядів на оточуючий світ, 
індивідуальне формування цінностей, процеси 
самореалізації в соціумі.  

Виходячи з окресленого, ми вбачаємо нагальну 
потребу у осмисленні і дослідженні особливостей 
особистісних внутрішніх процесів щодо сприйняття 
потрібної інформації та дослідити можливі наслідки 
впливів цифрового світу на розвиток інформаційної 
культури людини через контенти освітніх систем. 
Цифрова глобальна система, у різних її проявах, 
виконує комунікативну місію у розширенні і 
розвитку зв‘язку суспільства, її регулюючих систем 
та особистості. 

Комунікація у будь-яких формах може бути не 
тільки філософською категорією, але вона виступає 
визначальною моделлю у процесах спілкування (у 
різних формах), передачі інформації від одного 
суб‘єкта комунікації іншим тощо. Теоретики 
класичної теорії організації комунікації або передачі 
інформації, визначили основні структурні 
принципи, за якими здійснюється вказаний процес: 
хто?, про що? має говорити, якими каналами?, кому 
конкретно? і з якими намірами?, прогнозувати 
можливі наслідки для людини та суспільства.  

Інформація в собі може нести декілька 
основних і ключових моментів: це змістовне 
повідомлення, яке інформує про положення справ, 
відомості про щось для людей; це повідомлення 
управлінського призначення, сигнали про єдність 
синтаксичних, семантичних і прагматичних 
характеристик; це передача/відображення 
різнопланових відомостей, в про будь-які об‘єкти і 
процеси.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Окреслена наукова проблема все більше захоплює 

різносторонніми дослідженнями представниками 
всіх гуманітарних та природничих наук: 
О.В.Прудникова, І.В.Іванюк, О.В.Овчарук, 
О.М.Трифонова, М.І.Садовий, В.В.Сидоренко, 
О.В.Бутурліна, які досліджують теми 
компетентностей особистості у різних ступенях 
освіти та природничо-математичної освіти. Але ми у 
своєму дослідженні приділемо увагу проблемі, яка 
концептуально не охоплювалась, це – інформаційної 
культури в контекстах освітнього середовища з 
гуманітарної освіти. 

Мета статті. Дослідник ставить за мету 
осмислити освітні процеси розвитку інформаційної 
культури у особистості та суспільстві, які формують 
сучасну людину в умовах суспільних трансформацій 
і реформи освіти.  

Методи дослідження. Аналіз теоретичних 
джерел за темою статті та аналіз навчальної 
діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В 
сучасному цивілізованому світі не можна уявити 
людину, яка в суспільстві не користується 
інформаційними технологіями, не має навиків 
оволодіння та користування інформацією,  
культурою її застосування. Сучасна інформація має 
динамічні, змістовні і сутнісні впливи на людину, її 
розвиток та існування, на рівень біологічного і 
соціального станів. Інформація має свої процедури 
застосування особистістю, які можуть мати різні 
наслідки для людини та суспільства. Особистість, 
яка наділена владними повноваженнями, директор, 
вчитель, громадянин, дитина, будуть діяти, 
виходячи із обсягу осмисленої інформації, що 
відповідно буде мати певні наслідки для окремої 
особистості, суспільства і закладу/установи. 

Не заперечним є той факт, що антропологічна 
криза сучасної людини пов‘язується із руйнуванням 
людського в людині, змінами  в її природі і 
духовному світі. А віртуалізація способу життя 
сучасної людини взагалі окрема тема, адже одним її 
елементом кризи є низький рівень інформаційної 
культури особистості, який проявляється у 
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індивідуальному відриві від середовища життя – 
природного, соціального, культурного тощо. 
Базовим явищем сучасного інформаційного 
суспільства постає процес формування нової 
культури, яка надає можливість урівноважити 
тенденції формування сталого цифрового 
середовища для освіченої людини. 

У вказаних аспектах актуалізуються ідеї 
формування і розвитку в особистості навичок 
критичного мислення, як особливої та неповторної 
здатності індивіда аналізувати інформацію, 
осмислювати і сприймати її ідеї, оцінювати її на 
достовірність, знаходити власні аргументи для 
мотивації та судження, вміти самостійно знайти 
істину з її змісту. Виходячи з окресленого, 
актуалізується проблема внутрішнього психолого-
емоційного стану людини,  гуманно-ціннісного 
компоненту та наявності у особистості достатнього 
рівня інформаційної культури.  

Людина, здійснюючи життєві кроки на шляху 
соціалізації, вступає у суспільні відносини, одержує 
й передає соціокультурну інформацію, долучається 
до суспільних норм та правил, розвиває в собі 
принципи для власного становлення і розвитку на 
суспільних теренах. Виходячи саме з вказаних 
аспектів, ми визначаємо, що існує особливий інтерес 
суспільства до питання про роль людини в соціумі і 
зворотного зв‘язку, який йде від суспільства до 
індивіда. В даному аспекті дослідниця Пруднікова 
О.В. висловила думку, що «формування нової 
людини – «людини інформаційної» – це одна з 
базових характеристик інформаційного суспільства» 
[8, с.140]. 

Формування «інформаційної людини» 
актуалізується в сучасному цивілізованому світі. 
Адже, сучасна людина інформаційної епохи, не 
дивлячись на сфери діяльності і ціннісні чинники 
знаходиться у постійно змінному вирі 
інформаційних контентів, які особистість має 
осмислити, прийняти вірне рішення та діяти. 
Вказана проблема, у певному розумінні має своє 
роздвоєння у наступному: особистість сприймає 
інформацію для власного осмислення, співставлення 
і розвитку; особистість, яка виконує повноваження у 
регулюванні суспільних процесів та сприймає 
інформацію для управління окремою суспільною 
системою. 

В той же час, для людини, яка є суб‘єктом 
управлінської діяльності системи освіти 
актуалізуються вміння та володіння принципами 
критичного мислення, процеси логічного 
осмислення інформації, пошуки аргументації і 
врахування ризиків у освітніх процесах,  
об‘єктивного зважування доказів, фактів, дій, 
тенденцій тощо. Адже вказані індивідуальні 
складові управлінської діяльності постають 
ключовими ознаками людського інтелекту, правової 
культури особистості та вміння застосовувати 
знання у практичній діяльності, виконувати 
суспільно окреслені функції в галузі. Поряд із 
позитивними  чинниками, у даному колі проблеми є 
окремі індивідуальні ризики щодо хибності у 
сприйнятті ситуацій і життя, а саме: суб‘єктивне 

викривлення інформації, односторонній підхід до 
формування змісту і реального оцінювання стану 
справ, встановлення суперечливих тенденцій, 
помилок і плутанина відомостей тощо. 

Сучасна цифрова революція поставила 
особливі вимоги до створення нового аспекту 
інформаційної системи суспільства та освітнього 
середовища. Досвід підтверджує, що 
централізованої та авторитарної системи управління 
освітньою виникає ситуація, коли під час 
інформування «з низу до гори» проводиться 
комунікативне фільтрування інформації про стан 
справ чи певні стратегії розвитку освітньої системи. 
Вказаний процес проходить на всіх рівнях, 
інформація проходячи шлях від низу до гори 
фактично значно змінюється, аспекти інформації 
стають певним викривленням фактичного стану 
речей та приводить до кризи системи.  

Вказаний процес підтверджує тенденції у 
бажанні певних осіб бути професійним працівником 
та позитивно виглядати перед своїм керівництвом. У 
певній мірі окреслили вказані аспекти Генсон М. та 
Л‘юїз П. визначивши три міжособистісні чинники 
вказаних ситуацій: «довіра підлеглих до 
керівників»; «усвідомлення підлеглих, що «керівник 
їх контролює»; «надії підлеглих на підвищення» [5, 
с. 69-70]. Даний приклад, окреслює, що різне число 
зовнішніх та внутрішніх факторів впливають на 
перебіг подій, дії особистості, реальні оцінки  
процесів, визначають можливі наслідки. В даному 
аспекті окреслюється тенденція нагальної потреби у 
демократизації системи і початку процесу 
перерозподілу бюджетування, повноважень та 
відповідальності за стан речей з верху до низу. 

Здебільшого, у будь якому інформаційному 
середовищі прослідковуються негативні тенденції, 
коли не чітко визначено: зміст, категорії, поняття, 
варіанти математичних показників, динамічності, 
прогнозованості тощо. Так, наприклад, синтаксичні і 
аксіологічні характеристики можуть 
описувати/відображати показники: значення, змісту, 
цінностей, корисності, правдивості, повноти, 
глибини, точності, різність джерел інформації тощо.  
Але, у вказаних контекстах, спільне для всіх 
учасників індикації інформації є її достовірність, 
повнота, ґрунтовність, доказовість, оперативність, 
надійність, ефективність і оптимальність.  

Для комунікативних аспектів управлінської 
діяльності особистості характерно наявністю уміння  
спілкування, здатністю чітко, логічно і об‘єктивно 
висловлювати свої думки за допомогою різних 
засобів та в різній формі. Наступним, складником 
вищевказаного постає вміння особистісної співпраці 
і здатність до конструктивної взаємодії з іншими 
індивідами, реально оцінюючи рівень громадської 
свідомості тощо. 

У змістовних процесах освітньої діяльності, 
актуалізується значимість навчальних заходів 
направлених на формування і розвиток у 
особистості практичних прийомів, методів та 
навичок раціональної роботи з 
паперовою/електронною книгою або інформацією, 
алгоритмам процедури  інформаційного пошуку, 
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освоєння різних видів інформаційно-
комунікативних технологій: цілеспрямованість 
інформації, форми пошуку, критичний аналіз, 
самостійність у навичках та вмінні виробляти нові 
творчі знання. У вказаному аспекті досить 
актуалізується проблема розвитку компонента 
інформаційної культури, яким є інформаційний 
світогляд суспільства і особистості, принципи 
розвитку цінностей і переконань.  

Інформаційна культура особистості завжди 
була притаманна потребам людини, часи змінюють 
ставлення до інформації, методів сприйняття і 
оброблення, відповідно спонукають особистість до 
формування внутрішньої інформаційної потреби. 
Очевидно, що саме ці індикатори виокремлюють 
людину у світі живої природи та показують її, як 
окрему одиницю в умовах суспільно-корисної праці, 
соціальній ієрархії, індивідуалізації в групі індивідів 
тощо. 

Зарубіжний дослідник Тоффлер Е. зробив 
спробу окреслити ідеал «особистості майбутнього», 
акцентуючи увагу до проблеми «нового соціального 
характеру» її діяльності, розмаїття рольових 
моделей і життєвих стилів, які стають особливим 
багатством у інформаційної культури особистості в 
«третій хвилі» [13, с.241]. В указаному аспекті, 
актуалізується питання розвитку «модульної 
людини», яка легко: змінюється під окремий тип 
діяльності; вписується у сфери суспільної 
діяльності; необмежена вибором для 
самовизначення; спроможна змінювати ідентичність 
під впливи соціальних і культурних змін; вміє 
оволодівати собою, власними вміннями, розвитком 
та проявляти підприємливість, не порушуючи 
гармонії з оточуючими особистостями. 

В даному аспекті, ми окреслювали висновки, 
що «інструментом згладжування негативних 
тенденцій і врегулювання конфлікту цінностей» 
постає освітня система, яка розвиває, коригує 
індивідуальні системи цінностей та сприяє 
особистісному трансформуванню у суспільне 
середовище [3, с.27]. На скільки особистість 
сучасного світу готова сприйняти власну і суспільну 
автентичність/різність, зробити коригування власної 
траєкторії розвитку та життєвої амплітуди 
«коливання» у життєвих ситуаціях. В указаних 
аспектах, взаємнопов‘язуючою ланкою, для 
розуміння природи інформаційної культури 
особистості, постають індивідуальні творчі 
здібності, воля до розвитку, потенціали до 
досягнення цілей у житті, критичне мислення і 
інтелектуальна активність.  

З цієї причини, для розвитку і виховання 
творчого мислення у особистості, актуальним на 
думку Д‘юї Дж. є «… активність, особливо 
інтелектуальна …» [7, с.102]. Адже, особистісна 
інтелектуальна активність в життєвих практиках  
постає, як приклад інтелектуальної інформаційної 
ініціативи, ситуативної спроможності і змістовності, 
креативного мислення і послідовного поступу, 
структуризації інформації і соціальної практики 
тощо. 

В сучасному світі інформаційні системи і 
мережі можуть нести для людини, як гуманістичний 
і прогресивний розвиток, так і вульгарно-
агресивний вплив на особистість і суспільство. 
Свідченнями таких проблем є сучасні життєві 
практики національної та світової спільноти 
людства.  

Зіставлене засвідчує в окресленому, що для 
суспільних груп і особистості потрібно навчитись, 
реагувати, сприймати суспільний попит на 
гуманістичні та загальнолюдські цінності, цілісне 
світосприйняття, розвиток загальної культури, 
відповідальної інформаційної культури пов‘язаної з 
діяльністю людини у соціальному середовищі.  

Без сумніву, сучасний освітній менеджмент 
перебуває на трансформаційному зламі, який 
вимагає нових підходів і системи управлінської 
діяльності. Модульною і новою, сучасною суттю, 
якою вже не може бути стара авторитарна модель 
управління, яка безповоротно відійшла в минуле. 
Освітня система потребує демократичної, 
дебюрократизованої, прозорої, відповідальної, 
фінансово достатньої і децентралізованої моделі 
управління, яка саморегулюється та може 
працювати в режимі автономії, має внутрішню 
систему моніторингу якісних показників освітньої 
діяльності. Сьогодні є нагальна потреба у 
патронатній моделі управління для створення 
сприятливого і розвивального освітнього 
середовища, трансформації змісту освіти для 
потреби особистості у нових модульних чинниках 
для індивідуального саморозвитку протягом життя 
[1, с.287].   

У вказаному аспекті є конструктивною думка 
зарубіжного педагога та філософа Робінсона К., що 
«… громадянська свідомість – здатність 
конструктивно взаємодіяти з суспільством і брати 
участь у процесах, які підтримують його 
життєдіяльність …» [9, с.140]. Від освітньої, 
професійної та життєвої діяльності особистості 
залежить стан справ у нього особисто, що 
відповідно матиме вплив на стан справ в цілому у 
суспільстві та системі. Так, від діяльності директора 
школи, який постає провідником освітньої 
діяльності та впливає на стан справ у діяльності 
колективу педагогів та здобувачів освіти у 
особистому розвитку, а також шкільного освітнього 
середовища тощо. 

Сучасні дослідники наукової та суспільної 
проблеми окреслили об‘єкт соціально-
філософського аналізу, як віддзеркалення нашої 
сучасної реальності, детермінанта буття сучасної 
людини, стан національного середовища та впливи 
на формування освітнього середовища через 
змістовну складову шкільної гуманітарної освіти.   

У шкільному освітньому середовищі процеси 
формування основ компетентностей особистості, 
оволодіння та використання інформації в життєвих 
практиках в основному проходять через реалізацію 
програмних положень навчальних предметів та 
змісту шкільних посібників/підручників. В даному 
контексті виникає ряд гострих питань щодо 
практичної складової відпрацювання теоретичних 
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знань та застосування їх у реальних життєвих 
ситуаціях. Про окреслене Гатто Дж. пише, що «… 
шкільні підручники призначені забезпечити послух 
…» [6, с.86]. Виходячи з окресленої тези, 
актуалізуються проблеми і іншого рівня, про що ми 
писали раніше, а саме: формування інших 
складників загальної культури людини, наприклад, 
культура свободи, культура користування 
віртуальною інформацією, бачення взаємодії з 
іншими суб‘єктами громадянського суспільства, 
тощо [4, с.11]. 

Основним чинником становлення людини 
постає його рівень духовності. Педагогічне та 
літературне надбання нації є одним із вагоміших 
ресурсів формування духовної краси, яка є 
невід‘ємною складовою індивідуального сприйняття 
світу та цілісності людини, пошуку людського в 
людині, формування базових ціннісних символів, 
духовності та нових світоглядних принципів. 
Окреслена категорія – краса душі, може бути у 
людини незалежно від віку та статі, визначається 
ставленням до мудрості, честі, урівноваженості, 
порядності людини [2, с.17]. Зростаючи біологічно і 
соціально, а значить – психологічно та 
інтелектуально людина самостійно реалізує 
індивідуальний сценарій життєвої траєкторії життя і 
розвитку, пошуку «самого себе» та вибудовуванню 
власного неповторного місця у суспільному 
середовищі.  

В сучасному освітньому середовищі 
перебувають і здобувають знання та компетенції, 
так зване нове «покоління Z», яке має свої критерії 
світосприйняття та власні прагнення до життя. 
Сучасне шкільне середовище має постати новим 
змістом, бути для особистості «покоління Z» 
завтрашнім днем, адже вказане покоління 
здобувачів освіти вже сьогодні хочуть розв‘язувати 
завдання, які пов‘язані із цифровими носіями. 

Звичайно, для них актуальні вміння та навички 
володіння методами віддаленого спілкування, 
виконувати творчі і нестандартні завдання, 
самостійно вибудовувати комунікативні вектори 
роботи, можливості самореалізації, враховувати 
приватність окремих сфер життя особистості. Автор 
дослідження підтримує думку дослідниці О.М. 
Трофимової, що «… узагальнення вітчизняного 
досвіду формування інформаційно-цифрової 
компетентності, то їй поки що належної уваги на 
рівні вищої школи приділено не було…», а 
загальноосвітня школа тільки намітила вказаний 
шлях [14, с.223]. Найближчий час реформи, покаже 
на скільки сучасне освітнє середовище спроможне 
надати новому поколінню інструменти для власного 
розвитку і зростання, здійснювати підбір 
індивідуальних завдань для вирішення і пошуку 
шляхів реалізації життєвих практик. 

Так, в програмі сучасної старшої школи 
з‘явився новий інтегрований курс «Громадянська 
освіта», який має завершити формування у 
особистості компетенцій громадсько-активної 
особистості, спроможної розкрити себе та побачити 
раціональне інформаційне поле в інших 
особистостях та джерелах інформації цифрового 

світу. Задум досить позитивний, але шляхи 
реалізації дещо особливі для нової ситуації в 
шкільній освіті. 

Навчальною програмою інтегрованого курсу 
«Громадянська освіта» передбачено реалізацію 
наступного завдання: забезпечення цілеспрямованої 
підготовки старшокласників до функціонування у 
системі суспільних відносин поліваріантного світу, 
глобалізації, соціальної взаємодії та активної 
відповідальної участі в суспільній діяльності [10]. 
Відповідно до завдання окреслено освітню модель, 
що передбачає розвиток у особистості 
демократичних цінностей, поведінкових настанов, 
практичних навичок, знань, оволодіння якими дає 
змогу кожній людині дієво долучатися до 
демократії, сприяє реалізації в діяльності особи 
компонентів, задекларованих Рамкою 
компетентностей для культури демократії Ради 
Європи [15].  

Передбачено формування цілісного світогляду 
школярів та набуття інтегрованих громадянських 
знань за сімома напрямками, один із яких є 
інформаційно-медійний, який включає в себе 
розвиток поінформованості, розвиток здатності 
шукати, обробляти, використовувати та перевіряти 
інформацію, вміння критичного аналізу різнобічної 
інформації та створення власних медіаповідомлень. 

Навчальна програма передбачає 70 годин на її 
реалізацію, з них 37 – теоретична частина, а 33 – 
практична складова. Програма надає 
рекомендований перелік тем для практичних занять, 
але в той же час надається право вчителю 
враховуючи потреби здобувачів освіти планувати і 
проводити різноманітні теми та за різними 
методиками (дебати, рольові ігри, вивчення кейсів, 
перегляд і обговорення фільмів, виставок, 
організація досліджень (проблемне та проектне), 
презентації тощо). Так, вчергове, найбільшою 
проблемою шкільних підручників та програми є 
практична складова, яка мала б для особистості 
створити умови для наближення до реальних 
життєвих ситуацій.  

Все ж, окреслене залишається гострою 
проблемою підручникотворення, автори програми 
та підручника роблять крок, переводячи стрілку у 
бік вчителя, розраховуючи на його підготовку та 
можливості життєвої практики. В даному аспекті 
актуалізується проблема методичного супроводу 
вчительської праці у викладанні практичної 
складової навчальних дисциплін. Чи це вихід? 
Поступово з‘являється. Нажаль, подібні речі мають і 
інші навчальні дисципліни гуманітарного циклу. 

Тобто, у вказаному аспекті, педагогічній 
системі та освітньому середовищу, яке створює 
заклад освіти необхідно трансформуватися під 
сучасний запит особистості та становлення 
розвиваючого освітнього середовища, застосування 
нових педагогічних моделей пізнання, формування 
компетенцій і порівняння теоретичного/практичного 
через проблемне поле «віртуальне-реальне». Адже, 
навички критичного і логічного мислення надають 
дитині можливі відповіді, як про 
позитивні/негативні наслідки життєвих практик. 
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Сучасні реалії глобалізованого 
інформаційного/цифрового суспільства є викликом 
для дитини/школяра, яка не має індивідуального 
досвіду самоактуалізації та розвитку.  

Сучасні індивідуальні стратегії «втечі від себе і 
піклування про себе» є протилежними за своїм 
змістом та соціальними наслідками. Навчити 
школяра одночасно піклуючись про себе, 
досліджувати, розвиватись і створювати реалістичні 
життєві плани є нагальним завданням для родини  та 
сучасної школи. Концепція глобального навчання, 
інтеграції та інтеркультурної освіти є основою для 
вибудовування і раціоналізації навчальної поведінки 
школяра в глобальних мережах для успішної 
самореалізації.  

Наші сучасні дослідження, осмислення  
національної теорії і практики управління шкільною 
освітньою системою, змістовні трансформації 
шкільної освіти, привели до думки, що сьогодні 
склались дві тенденції:  перша, прагнення та пошуки 
шляхів переходу від авторитарної моделі управління 
до демократичної/гуманістичної; друга, прагнення 
осмислити тенденції та нові наукові основи 
управлінських процесів шкільної освітньої системи. 
І ці шляхи для нашої шкільної освітньої системи є 
тернистими та стратегічно необхідними для сталого  
розвитку освітньої системи, формування та розвитку 
освіченої особистості, відповідальної та 
вмотивованої до діяльності.  

Стратегія «Нова українська школа» окреслила 
нагальну потребу у трансформації змісту освітнього 
середовища, який спонукатиме людину/дитину до 
самостійного осмислення, розвитку та формування 
людського в людині, розвитку гуманістичного в 
людині, становлення нового суспільно активного 
покоління нації. Особистість, яка матиме 
компетенції з використання цифрових технологій у 
процесі пошуку потрібної інформації, її 
накопичення, перевірка і впорядкування; 
досліджувати суспільні і власні процеси сучасними 
засобами; створювати вербальні й візуальні тексти, 
презентації і застосовувати їх; фільтрувати та 
виявляти хибну інформацію, її джерела та вміти 
віднайти істинні відомості для життєвих практик.  

Висновки з дослідження і перспективи 
подальших розробок. Здійснений аналіз, дає змогу 
дійти висновку, що інформаційна культура є 
основою і складовою загальної культури суспільства 
та особистості. Очевидно, що школа майбутнього, 
менеджмент майбутнього, модулі майбутнього, 
особистість майбутнього – це складові сучасного 
освітнього середовища, яке має бути розвивальним, 
стимулюючим і мотивуючим для процесів 
індивідуальної траєкторії життєдіяльності 
особистості та формування цінностей і компетенцій.  

Особистість перебуваючи в освітньому 
середовищі школи має сформувати в собі чинники 
компетентностей для розвитку концептів 
інформаційної культури, розуміння стану освітніх та 
життєвих справ, інтелектуальної та розвивальної 
активності, осмислення внутрішніх процесів для 
сприйняття і аналізу життєвих подій, бачення 
прогнозів власного розвитку, критичного 

осмислення наявної інформації про життєву і 
освітню сферу, стратегічне  і філософське бачення 
розвитку ситуації в освітній сфері тощо.  

Сучасна модель системи освіти та управління є 
стара і «пострадянськи» авторитарна, вона 
відповідно потребує структурних і кардинальних 
змін у змісті роботи, а саме: демократизація, 
децентралізація, дебюрократизація, деволюнтаризація, 
перерозподіл бюджетоутворюючих та 
відповідальних повноважень, це все відповідно має 
привести до посилення і розвитку автономії, 
відповідальності закладу освіти за зміст та якість 
освіти. Це є наступні теми для розвідок. 
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